

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 17 de Agosto de 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Voldiene 169.—N.º 841

Llamado por el ministro de Gobernación llega a Madrid el gobernador civil dimisionario de Zaragoza

TEMAS DEL DIA

El talón de Aquiles del hitlerismo

Es indudable que el hitlerismo, que tiene en su «Haber» el indiscutible mérito de haber galvanizado el espíritu público de Alemania liberadora de las cláusulas de castigo del nefasto Tratado de Versalles, tiene su talón de Aquiles en la situación económica reflejada en el marco.

Alemania, digna rival de los Estados Unidos en concebir las cosas en grande, es la nación más industrializada de Europa y sólo comparable en el mundo a los Estados Unidos y al Japón, de aquí resulta que la crisis mundial que ha narcotizado las expropiaciones en todos los países tenía que influir en ella más que en otras naciones menos industrializadas y por grande que sea el talento del doctor Schacht, el dictador de la Hacienda alemana, y es enorme, le va a ser muy difícil vencer en esa lucha contra la fatalidad de las leyes económicas.

A la propagación del hitlerismo contribuyó, además de los errores de los antiguos aliados, el malestar social de los millones de brazos sin empleo. Hitler en sus campañas prometió, no sólo realizar la dignidad de Alemania ante las naciones, como lo ha conseguido, sino también proveer de pan y de trabajo a los millones de alemanes que carecían de ambas cosas.

A ese efecto el Tercer Reich ha puesto en marcha todo su enorme instrumental, y sus Altos Hornos, y sus telares, y sus fábricas en general han producido en estos últimos años casi como en sus mejores tiempos, y las obras de utilidad, caminos, puentes, etc., se han multiplicado mirando tal vez más que a las necesidades de Alemania, a colocar y colocar a los sin trabajo. Pero esa actividad productora no es una producción comercial económica, sino una producción con fines políticos, exclusiva para el Estado, con vistas a la guerra, y como medio de hacerse respetar, si es necesario, en el mundo internacional. Alemania ha vivido estos años a expensas de su capital o como dice Scherwin «de los impuestos futuros».

La superindustrializada Alemania, montada para la exportación, ha querido resolver la cuadratura del círculo económico estableciendo la más cerrada de las Aduanas.

Para no desnivelarse más aún su balanza de pagos, ha fomentado los Erroz (o sustitutos sintéticos) sean o no económicos, lo mismo que por necesidad se practica en tiempos de guerra cuando el factor económico tiene que subordinarse, ha de salir del paso como quiera que sea, y aun cuando ha tratado de forzar las fronteras económicas de otros pueblos con el dumping, se ha encontrado con el obstáculo de los contingentes y con las aduanas de las demás naciones.

Los enormes trabajos de rearmamentos y de vestuario (hoy todo alemán lleva un uniforme) han podido dar trabajo a millones de desocupados, pero razonablemente pensando tiene que llegar un día en que Alemania se sature de armamentos y una vez armada hasta los dientes no pueda seguir dando trabajo a sus fábricas, y falta de capital por carecer de crédito dentro y fuera del país, y no pudiendo vender sus productos al extranjero se vea obligada a desvalorizar su moneda o a emitir billetes

sin garantía metálica que los respalde, que es la forma adoptada por todos los Estados cuando se encuentran en situación de quiebra.

Esa situación parece que está llamando a las puertas. Actualmente en Alemania existe para el comercio exterior, para los extranjeros que quieren comprar o vender algo, un marco oro garantizado en menos de un dos por ciento, cuando el mínimo que se suele exigir a la moneda del patrón oro es de un 30 a un 35 por 100, y hay una serie de marcos papel garantizados con impuestos diversos y con préstamos a corto plazo, para las transacciones en el interior del país. Y por mucha que sea la habilidad de ese mago de las cifras, Schacht, le va a ser muy difícil continuar esta situación ficticia (la deuda flotante ha aumentado en estos tres años de dos millones de millones de marcos a nueve) y evitar el derrumbamiento del marco con todas sus terribles consecuencias: desaparición de la riqueza ahorrada y hasta del espíritu de ahorro, empobrecimiento general que extinguiendo las clases medias coloca a todos los ciudadanos en la condición de asalariados del Estado.

Hay que confesar en honor a la verdad, que Schacht ha hecho todo lo posible por evitar esa situación, pero no sé si lo conseguirá. Tal vez la expulsión de judíos y las persecuciones a los cristianos (católicos y protestantes) de estos días son justas para desviar la opinión pública del verdadero peligro que se le viene encima al hitlerismo.

Cuando se piensa en las terribles consecuencias de la devaluación de la moneda se comprende que los socialistas de todos los países sean partidarios del desfilifario de las Haciendas públicas y de la inflación monetaria, porque la ruina general, que es el resultado de esa política, es el mejor medio de nivelar las fortunas, igualando a todos en la miseria, y esa situación precaria que origina, da al Estado y a sus manguoneadores que tienen la llave de la despensa nacional, un poder omnímodo y omnipotente que es a lo que aspiran los gerifaltes del socialismo.

Al paso que van las cosas, si las naciones no consiguen poner orden en las Haciendas públicas, el mundo insensiblemente se irá deslizando hacia el socialismo.

El conde de Sarto

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Agosto: Días 24 y 25.—ARAGON HOTEL.

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO
MADRID
Representante para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER 20'-2."

Va a liquidar allí la etapa de su mando

Dimitió por las diferencias entre radicales y cedistas

También han dimitido los concejales radicales de Zaragoza

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroxx, estuvo toda la mañana en su despacho de la Presidencia.

Salió a la una de la tarde y dijo a los periodistas que había recibido las visitas de los señores ministros de Obras públicas y Gobernación y la del alto comisario de España en Marruecos.

Todos ellos le hablaron de asuntos relacionados con sus departamentos respectivos.

Un periodista preguntó al señor Lerroxx si podía ampliar la referencia dada en San Sebastián de lo tratado en el Consejo de ministros celebrado en dicha capital.

—Todo está expresado en la referencia que allí se facilitó—contestó el señor Lerroxx.

Otro periodista le preguntó si la impresión dominante en el Consejo fué favorable a la concesión de ciertas peticiones hechas por Gulpúzcoa.

El jefe del Gobierno dijo: —Ya se manifestó que de esas peticiones se volverá a tratar en otro Consejo al que asistirá el ministro de Gobernación, señor Portela Valladares.

A las cinco y cuarto de la tarde el señor Lerroxx marchó a San Rafael

MANIFESTACIONES DE DUALDE

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, señor Dualde, dijo a los periodistas que hoy había firmado una orden simplificando la documentación que se necesita para solicitar matrículas gratuitas en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Según dicha orden bastará con la palabra del padre, tutor o representante legal del alumno de que no tributa por contribución y que está dentro de las demás condiciones que se exigen para la obtención de dichas matrículas.

En caso de falsedad se exigirán las responsabilidades penales correspondientes.

LLEGA A MADRID EL GOBERNADOR DIMISIONARIO DE ZARAGOZA

Madrid.—Ha llegado a esta capital el gobernador civil dimisionario de Zaragoza, señor Otero.

Este había solicitado del ministro de Gobernación autorización para dejar liquidada su gestión al frente del Gobierno civil de Zaragoza poniendo en libertad a los detenidos gubernativos.

El ministro señor Portela Valladares le negó esta autorización y le dijo que viniese a Madrid a liquidar en su despacho la etapa de su mando.

Se sabe que la dimisión del señor Ortega obedece a la situación difícil que le habían creado las rozaduras constantes entre los concejales radicales de Zaragoza y los ediles de filiación cedista.

Los concejales radicales han dimitido a consecuencia de la dimisión del señor Otero.

España, cara al porvenir

«La mejora de la agricultura ha de ser la base de nuestra prosperidad» (Martínez de Velasco)

MANOS LIMPIAS;
MENTE CLARA:

La primera mirada que se debe dirigir a un político es a las manos. Con manos sucias, deladoras de contubernios y complicidades no hay talento, por robusto que sea, utilizable en una nación. El hombre comprometido no tiene siquiera libertad para hacer bien a su patria.

Es la política un sacerdocio o se convierte en una corrupción. No hay término medio. O se sacrifica uno con ella, o se la prostituye. Acudir en la misma medida al propio beneficio y al bien general, en un momento y sitio, es un imposible. Pues de continuo al político se le presentará el dilema de que o sirve a su ventaja o a la conveniencia de la nación; pues si tiene en cuenta lo que conviene a la patria, no contará con el premio personal del que pudo ser favorecido. La honradez en política presupone existencia de un temperamento heroico, verdadero voto de pobreza. Todos los pecados capitales bailan danza teatral ante el político. No vale esquivarlos. Están en todos los sitios.

Martínez de Velasco tiene en su haber la cualidad de estar ajeno a cuantos intereses puedan tener referencia con el Estado. No es juez y parte. Vivió, vive, me atrevo a esperar que vivirá, modestamente. No le ha sacado la política sino de pobreza, donde gracias a Dios nunca estuvo, de la vida que siempre llevó; ni ha tomado vuelos disparatados, a impulsos de la fortuna, según resababa las metas apetecibles para todo humano; primero presidente nacional de un gran partido, después ministro, al fin llamado a formar Gobierno en ocasión histórica. Vé claro que la política, desde un puesto de responsabilidad, es sacrificio.

Manos limpias. Y mente clara. Decía Unamuno que según don Quijote fué el hidalgo de corazón claro y mente turbia. Azaña por el contrario es hombre de mente clara y turbio corazón. Igual claridad de mente tiene Martínez de Velasco, con la diferencia a su favor de que, sino es tanta la claridad en la mente, al menos el corazón es cristalino.

PARSIMONIA EN LAS DIRECCIONES ESTATALES

La prudencia peculiar en Martínez de Velasco, no significa debilidad ni laxitud. He aquí al político enérgico que es Martínez de Velasco:

«La crisis mundial ha introducido en todas las naciones el «déficit» que muchas no conocieron anteriormente. Como terapéutica para su remedio, es raro que no se empleen medidas de deflación y cuando esta no basta se llega a la devaluación monetaria como norma estabilizadora.»

FIRMEZA Y ABNEGACION

El futuro de España, a juicio de Martínez de Velasco, se acerca preñado de trascendencia. Para que se logre con eficaz plenitud, nuestro país dispone de los elementos principales.

Dice Martínez de Velasco: «Para ser un buen español, slem-

pre hay que tener fe en los destinos de España. Esta confianza, deriva naturalmente, de otra creencia que debe quedar arraigada en nuestra conciencia, al considerar que España tiene una personalidad en el mundo porque encaminó sus destinos cuando más falta le hacía en el confusionalismo del siglo XVI y ha de llenar igual vacío en cuantas circunstancias y momentos sean precisos; por su firmeza y abnegaciones raciales.»

SALIDA DEL CAOS SECTARIO

Hace falta concluir con esta guerra civil que nos corroe. Martínez de Velasco aporta un llamamiento que no acusa debilidad en sus ideales, sino generosidad en su corazón de castellano.

«Por esta peculiar condición ha de salir vencedora de los sectarismos que ocasionan verdadera obcecación y ceguera en las llamadas luchas sociales que nos llegan por estados pasionales de otras razas, a las que la nuestra no se puede doblegar. Tan detestables influencias es lógico que pensasen en querer infiltrarse en nuestro solar como con secuencia del cambio político de 1931.»

NUOVA POLITICA ECONOMICA

Martínez de Velasco entiende la política como un ejercicio austero, ejemplar. Por ello, la nueva política económica, iniciada por este Gobierno, donde hay dos agrarios, tiene todas sus simpatías.

«No veamos solamente este aspecto que hay que combatir; consideremos el bien que nos ha llegado de los nuevos valores surgidos por el cambio y veamos que, en el momento presente se alcanza para el Gobierno una autorización para la nivelación presupuestaria y que todos los presagios nos esperan de que su realización ha de ser lo más perfecta posible: Austeridad y ejemplaridad, y respetos de los derechos legítimamente adquiridos, con lo que a la vez que se producen las necesarias economías, se remedia el paro obrero involuntario.»

FE EN NUESTROS DESTINOS

Hagamos honor, concluye Martínez de Velasco, a las virtudes que nos atribuye el mundo:

«Tengamos, pues, fe en nuestros destinos, practicando las virtudes que nos clasifican en el mundo con signos de trabajo, de austeridad y de nobleza inconfundibles.»

Este es el pensamiento de un hombre que se siente español antes que político, siendo político con toda el alma. Un político de manos limpias y mente no perturbada con la venenosa turbiedad del rencor.

rumbara la moneda del Transvaal, región como se sabe productora del metal amarillo. Han seguido después en la caída el dólar, el belga, y esto ha afectado grandemente al florón holandés, que con el franco suizo son las únicas monedas fieles todavía al patrón oro. La moneda holandesa tiene repercusión en la competencia del pueblo belga de Amberes, con el de Amsterdam en Holanda y así esta última nación, para evitar la devaluación, tiene que ir a la deflación presupuestaria. Este es el razonamiento de todo buen regidor de finanzas. Para que la moneda conserve su potencia, todos, incluso el Estado, deben reducir sus gastos.

«La política general es la de ayudar a la financiera para lograr esa finalidad deflacionista.»

PRIMERO: ESTABILIDAD SOCIAL Y POLITICA

No es Martínez de Velasco de los que sostienen un programa en la oposición y le abandonan cuando el aire sopla favorable.

Estas palabras de Martínez de Velasco, pudieron decirse cuando gobernaba Azaña. Igual habla hoy, poniendo en primer término la defensa de la agricultura:

«España ha de ordenar su economía con esas armas para coordinar sus fuentes de riqueza, dando todo su valor a la que es el eje de nuestra existencia. La mejora de la agricultura, ha de ser la base de nuestra prosperidad. El aumento de la capacidad de consumo de nuestras clases agrícolas ha de ser lo que proporcione el resurgimiento de la industria y el comercio en España, y como premio de todo ello la «estabilidad social y política.»

FE EN NUESTROS DESTINOS

Hagamos honor, concluye Martínez de Velasco, a las virtudes que nos atribuye el mundo:

«Tengamos, pues, fe en nuestros destinos, practicando las virtudes que nos clasifican en el mundo con signos de trabajo, de austeridad y de nobleza inconfundibles.»

Este es el pensamiento de un hombre que se siente español antes que político, siendo político con toda el alma. Un político de manos limpias y mente no perturbada con la venenosa turbiedad del rencor.

Teófilo Ortega

Juventud Católica

Mañana reaparecerá el Cuadro Artístico de la Juventud con la representación de la divertida comedia en 3 actos «Qué tienes en la mirada», de los aplaudidos autores Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Por primera vez se presentará ante el público la rondalla de la Juventud.

La función dará principio a las siete de la tarde. Horas de taquilla las de costumbre.

Lea usted

ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Alcañiz, el acreditado comerciante y buen amigo nuestro don Julio Galán.
— De la Virgen de la Vega y de paso para Orihuela del Tremedal, doña María Villalonga.
— De Segorbe, el novillero Angel Conde y nuestro buen amigo Joaquín Genés.
— De Valencia, don Enrique Sánchez López y sobrina Lola.
— De la misma población, don Manuel Izquierdo.
Marcharon:
A Manzanera, don Daniel Piqueras, ingeniero.
— A Salinas de Medinaceli, don Juan José González de la Calle, presidente de esta Audiencia, acompañado de su distinguida señora e hija.
— A Valencia, don Bernardo Gavilán y don Juan Pavia.
— A la Virgen de la Vega, en unión de sus bellas hijas y sobrina, el periodista don Marcial Buj.
— A Torrelvella, don Miguel Sánchez Izquierdo, diputado a Cortes.

SUFRAJIOS

Tanto la misa de funeral como las demás misas rezadas que durante la mañana de ayer celebráronse en las iglesias de Santiago, Santa Clara y Santa Teresa de esta ciudad al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento del ilustrísimo señor don Vicente Crespo León, ingeniero agrónomo, que por sus dotes de alta cultura y caballerosidad supo captar las simpatías de nuestros convecinos, véronse extraordinariamente concurridas por personas que en esta luctuosa fecha recuerdan el trato afable del finado unido a su religiosidad y desprendimiento para los menesterosos.
Su desconsolada viuda doña Estrella Miguel, distinguida dama muy apreciada en esta tierra, recibió, así como la demás familia doliente, inequívocas pruebas de condolencia y renovación de amistad.
Unimos a ellas la nuestra muy sincera.

En el Café Central

Como verán nuestros lectores en el anuncio que publicamos en otro lugar de este mismo número, desde hace días viene actuando con gran éxito en el Café Central, una afamada orquesta.
La integran ocho profesores que diariamente ven premiada su labor con cariñosas ovaciones del numeroso público que llena el salón.
Merece una sincera felicitación el industrial señor Barberán que al preocuparse de proporcionar a su clientela tan artístico esparcimiento, ha obtenido un ruidoso éxito que en primer término redundará en un aumento de prestigio para su establecimiento.

Junta Directiva de la Asociación Facultativa de Allaga

La plaza de Médico capitular de esta villa y pueblos agregados de Campos, Cirugeda y Cobatillas, estará vacante desde el día 29 de Septiembre próximo.
Los señores Médicos que deseen solicitarla dirigirán sus instancias a esta Junta hasta el día 10 de Septiembre citado.
La dotación y condiciones del contrato que al efecto se formalice serán las que el agraciado y la Junta convengan.
Por la Junta,
El Secretario,
ANGEL CASANOVA

Colonias que pasan

En dos autobuses, ayer noche pasaron numerosos niños de las escuelas de Zaragoza que han estado veraneando en la plaza de la Malverroña una temporada.
Como es consiguiente, iban contentísimos de la excursión.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Pedro Simarro, teniente coronel de la Guardia civil; don Tomás de Benito Landa, doctor.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa:
Mata de los Olmos, 220'17 pts.
Barrachine, 366'90.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don Mauricio Monleón, 300'00 pts.
» Guillermo Rodríguez, 1 000'00
» Agustín Burges, 960'00.
» Vicente Lacasa, 30 00.
» Santiago Fermín, 132'00.
» Juan José Gimeno, 166'40.
» Ramón Dased, 1.966'00.
» Joaquín Feced, 864'00.
Ayuntamiento Teruel, 9.870 00
Sr. administrador Hospital, 112'50.
» jefe industrial, 148 05.
» cajero Guardia civil, 14.568'85.
» jefe Telégrafos, 1.610'09.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Matrimonio.—Pedro Segura Segura, de 31 años de edad, soltero, con Benilde Lidia Ester Sánchez Pérez, de 21, soltera.
Defunción.—Miguel Cano Latorre de 16 años de edad, soltero, a consecuencia de asistolia.—Hospital provincial.

Ecos taurinos

En los corrales de la plaza fueron vistos ayer por el público los becerros que mañana van a lidiar los ferrovialarios.
Es un ganado muy crecido para esta clase de funciones y si estuviese más lleno sería demasado ya. Tiene buena presencia y está bien de pitones.
De los cinco, el más chico, que es para Paillera en la charlotada, tiene lámina, y de los otros, hay uno, negro bragao, de excelente presencia y muy completo.
En fin, estamos seguros de que mañana van a lucirse los del carril y la plaza se verá llena, ya que ayer los comentarios se hacían muy favorables para los organizadores.
Es lo menos que deseamos: un éxito de taquilla.

De la inauguración del coso taurino de Segorbe, celebrada el pasado jueves, podemos decir que la plaza estaba totalmente ocupada y que la novillada resultó excelente.
Paco Bernad estuvo valiente y torero, cortando orejas y rabo de su segundo toro.
Pepe Gracia muy aceptable; cortó la oreja de su segundo.
Y Angel Conde, el sobresaliente, se hizo aplaudir cuantas veces intervino en quites. Gustó mucho y firmó la fecha del 16 de Septiembre para actuar allí como matador.

Anuncio

A partir del 30 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de Médico de este pueblo. Los que deseen ser nombrados, pueden dirigirse a esta Alcaldía.
Gádar 12 de Agosto de 1935.
El Alcalde,
JOSE IZQUIERDO

En el Retén municipal

Un guardia municipal nos comunicó ayer que en el Retén de la plaza de Carlos Castel y a disposición de su dueño guardan dos rollos de madera de la que emplean para hacer cribas.
Fueron encontrados en la vía pública hace unos días.

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes,
Cuartos de baño

Pascual Pance

Carretas, 13 — Teléfono 17.429
— MADRID —

De la vida local y provincial

Una interesantísima visita

Teruel y su provincia en la primera Exposición de Productos de la tierra y sus Derivados en Madrid

Hoy a las doce de la mañana se celebrará en el Gobierno civil una reunión del Comité de enlace de Teruel convocada por el presidente del mismo, el excelentísimo señor gobernador, con motivo de la visita a nuestra capital del presidente del Comité Getor Iniciador, don Emilio Jesús Villalba, quien de paso para Zaragoza, donde dará una notable conferencia en el Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, estará entre nosotros algunas horas.
En esta reunión se han de tomar interesantes acuerdos para incrementar la propaganda en esta región, ya que es deseo de todos, que los productos genuinos de la provincia tengan una brillante representación en este certamen.
También se acordará seguramente que el prestigioso abogado señor Villalba inicie un ciclo de conferencias a fin de que nuestros productores lleven a Madrid lo más selecto de la producción para que el nombre de Teruel figure en el sitio de honor que por bondad de sus productos merece. La primera de estas conferencias se celebrará en Alcañiz, luego otra en Calamocha y por último una en Teruel a la que acudirán representantes de todos los Ayuntamientos y productores interesados en que se revaloricen los productos del campo.
Como en Zaragoza en la última sesión de aquél Comité de enlace el señor Villalba adelantó parte del programa de esta importantísima primera Exposición, esperamos que en la sesión de hoy el presidente del Comité Gestor Iniciador, haga conocer a los turolenses todo aquello que sepa para llevar al ánimo de los agricultores la urgente necesidad de preparar cuanto hay de notable en la producción agrícola para que Teruel y su provincia puedan disputarse los importantes premios que han de otorgarse a los mejores productos de Aragón.
Mañana daremos cuenta a nuestros lectores de tan importantísima reunión que ha de redundar en beneficio de nuestros sufridos productores.

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta abierta:
Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia de Teruel.
Excmo. Sr.: Tiene V. E. pendiente de resolución un asunto si bien afecta directamente a nnas humildes monjitas de esta Capital están justamente interesados en él todos los católicos turolenses.
Unidos a las primeras por motivos de carácter afectivo, carísimo e irrenunciable para mí y creyendo interpretar el sentimiento, interés y deseo de los segundos, me permito dirigirme a V. E. públicamente con el ruego de que, cumpliendo uno de los más altos deberes inherentes a la función gubernativa que tan dignamente ejerce, le de urgente solución en el sentido que estime más pertinente o que considere más justo; en el sentido que le dicte su conciencia y su rectitud.
Se trata, señor Gobernador Civil, del recurso interpuesto ante V. E. por las RR. MM. Suoeriores de los Conventos de Santa Clara y Carmelitas Descalzas de esta Capital contra el acuerdo del Ayuntamiento denegando la autorización que solicitaban para verificar las inhumaciones en sus Cementerios privados. Conozco el asunto como lo conoce Vd., porque vengo ocupándome de él desde hace tiempo y no es mi deseo desentrañar su fondo ni juzgar de la intención de quienes lo han querido convertir en enojoso: podría parecer esta actitud más interesada o parcial, o quizás provocativa, y nada más lejos de mi ánimo.
Únicamente deseo llamar la atención de V. E., respetuosamente, para rogarle que se interese por la pronta resolución del asunto en lo que afecta a su personal decisión y evite de esta manera los perjuicios, sinsabores e inquietudes por que están pasando una s cuantas humildes monjitas de Teruel.
Con este motivo le ofrezco el testimonio de mi más afectuosa amistad y consideración personal su afmo. s. s. q. e. s. m.

Carta abierta

Tomás de Benito Landa
Teruel 16 de Agosto de 1935.

Consagración del obispo de Teruel

Una excursión a Valladolid

Por iniciativa de la Juventud Católica, ésta y las demás entidades católicas masculinas, han decidido, con el beneplácito de la autoridad eclesiástica, enviar representaciones a Valladolid para asistir a la Consagración del obispo preconizado de Teruel, reverendo padre Anselmo Polanco.
Tanto los Iniciadores de estas gestiones como las entidades adheridas, invitan a todos sus socios y a cuantos particulares quieran hacer ostensible su afecto y consideración al nuevo prelado en el día solemne de su Consagración, a sumarse a las representaciones ya inscritas pudiendo dar su nombre en el domicilio social de la Juventud Católica, Yagüe de Salas, 30, de ocho a nueve de la noche, en donde se les facilitarán toda clase de detalles.
Podemos anticipar que el viaje se realizará a un magnífico autobús, a precios económicos.
Dicho autobús saldrá de Teruel el día 23 por la mañana, regresando el día 25 por la tarde.

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

En su última sesión ordinaria, la Corporación provincial adoptó los siguientes acuerdos:
Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital provincial, Manicomio y Casa de Beneficencia.
El ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia, de Antonio Marco, de Blancas, y Carmen y María Nebra, de Josa.
Quedar enterada de las fechas en que han comenzado a hacer uso de licencia varios funcionarios de la Corporación.
Autorizar al Ayuntamiento de La Fresneda para que construya un puntarrón sobre la cuneta del camino vecinal, segunda rampa, de acceso al pueblo de La Fresneda.
Aprobar la nómina de las indemnizaciones que por el servicio de inspección y fiscalización de los caminos vecinales, corresponde abonar por cuenta del pasado mes de Julio al señor ingeniero jefe de Obras públicas.
Contribuir con la cantidad de 50 pesetas al festival benéfico organizado para el próximo día 18 por los ferrovialarios de esta localidad.
Dejar sobre la mesa una instancia del presidente de la Asociación de Cazadores y Pescadores de esta ciudad, solicitando de esta Corporación una subvención para atender a la vigilancia del río Turla y favorecer la repoblación piscícola.
Abonar a don Alfonso Pérez, propietario del Hotel Aragón, su factura por gastos del banquete dado al señor director general de Prisiones.
Idem abonar las dietas del Tribunal provincial Contencioso-administrativo correspondientes al pasado mes de Julio.
Desestimar, por no existir consignación adecuada en el presupuesto provincial, la petición formulada por el Comité local de la Cruz Roja de que se le conceda una subvención.
Aprobar los Padrones de cédulas personales correspondientes al año actual remitidos por los Ayuntamientos de Santa Eulalia y Tronchón.

DEPORTES

Exito de la carrera ciclista del jueves último

Merece la sociedad «Olimpica», organizadora de la carrera ciclista celebrada el pasado jueves, unas líneas de cordial felicitación por el éxito logrado y no queremos escatimárselas.
Indiscutiblemente la principal finalidad de dichas carreras se logró plenamente.
Tienden estas competiciones a exaltar entre nosotros la afición por el deporte ciclista y es indudable que cada una de ellas es un nuevo paso en el camino a seguir para lograr tan elogiado objeto.
La «Olimpica», en esta ocasión—como el «Rápido» en otras semejantes—puso todo su entusiasmo en ofrecer al público de nuestra provincia y a los ciclistas turolenses una prueba de lo que puede y debe ser entre nosotros el deporte velocipedico y a fe que salió airoso de su cometido.
Solo plácemes merece la citada sociedad ya que, si algún defecto de organización pudiera haberse observado, ni fué tan grande que merezca ser destacado, ni es fácilmente evitable cuando—entre nosotros sucede—no se dispone de todos los elementos necesarios para ello.
Lo principal, que es el fomento del ciclismo, está logrado.
Que repitan estas competiciones, que las entidades organizadoras que fomentan con entusiasmo y competencia el deporte sientan un noble espíritu de superación—dejando a un lado rivalidades enojosas y estériles—y que cuantos se preocupan o debieran preocuparse, por afición y por obligación de índole moral, por la educación física de la juventud turolense presten la debida atención a esta interesante faceta del deporte local, es cuanto hemos de pedir para que aquellas sociedades hoy existentes y las que en lo futuro puedan crearse se vean en posesión de toda clase de asistencias en el cumplimiento de los altos fines que persiguen.
Y no va más, porque los directivos de ambas sociedades—«Olimpica» y «Rápido»—saben con cuanto afecto y con qué verdadera simpatía vemos en esta casa su labor en pro del deporte local, que nosotros estimamos lo mismo cuando se trata de una de dichas sociedades como cuando a la otra sociedad afecta.
Reiteramos pues nuestros parabienes a la «Olimpica» a la par que nos felicitamos del éxito logrado.

De la provincia

Montalbán

JOVEN AHOGADO

Sobre las trece horas del día 12, con el propósito de bañarse en un pozo del río Martín, denominado la Garona y situado debajo del puente de la carretera de Alcolea, próximo a esta población, se arrojó el joven de 17 años de edad José Mallén Calmache, pastor de oficio.
Como en ese lugar el pozo mide una profundidad de cinco metros y José no sabía nadar, bien pronto desapareció bajo las aguas, pareciendo ahogado.
Inmediatamente se realizaron diversos sondeos y la rotura de una presa al objeto de extraer el cuerpo pero hasta las diez y seis horas del día 14, en que comenzó a salir a la superficie el cadáver del desgraciado pastor, no se pudo rescatar su cuerpo.
Realizada la correspondiente autopsia, se vió que la muerte había sido por asfixia debido al agua ingerida.

Oliete

POR NO LLEVAR

GUIA SANITARIA

Ha sido denunciado el vecino Joaquín Garcés Blasco por pastar un ganado sin la correspondiente guía de Sanidad acreditativa de que las reses no sufren epidemia alguna.

SE VENDEN

Dos Chevrolet 6 cilindros 4 puertas.—Una camioneta Chevrolet 6 cilindros 500 kilogramos.—Un coche Ford 2 puertas.
Precios ventajosos.
Dirigirse: REPARACIONES ARAGON, Ronda de Ambeles, 28.—TERUEL.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	79'00
Exterior 4 por 100	98 50
Amortizable 5 por 100 1920	100 00
Amortizable 5 por 100 1917	99'95
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	99'85
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	200'00
Banco de España	611'00
F. C. Norte de España	000'00
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	180'00
Unión Española de Explosivos	660'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	113'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	00'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	103'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	99'90
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	95'00

MONEDAS EXTRANJERAS

Francos	48'35	48'45
Libras	36'35	36'45
Dollars	7'31	7'33

Una información de "La Vanguardia," dice que el partido socialista está dividido en tres grupos

El grupo más moderado lo acaudilla Besteiro

El grupo centralista sigue las inspiraciones de Prieto

El más extremista está dirigido por Largo Caballero

Este aboga por la adhesión del partido a la Tercera Internacional

Barcelona.—La policía ha recuperado el material robado hace días en los talleres de objetos fotográficos establecidos en la calle de Tallers.

LO QUE DICE «LA VANGUARDIA»:

Barcelona.—El diario «La Vanguardia» publica una información en la que dice que el partido socialista está dividido en tres grupos.

Añade que uno de estos grupos lo acaudilla Besteiro, el otro Indalecio Prieto y el tercero Largo Caballero.

Besteiro representa la tendencia moderada del partido socialista, Indalecio Prieto la centrista y Largo Caballero la tendencia extremista.

Los dos primeros, no obstante las discrepancias que tienden a separarlos, permanecen unidos para mantener la cohesión del partido.

El grupo extremista de Largo Caballero aboga por la adhesión del socialismo español a la Tercera Internacional.

UN DISCURSO POLITICO DE IMPORTANCIA

Hervas.—El día 25 se celebrará en Baños de Montemayor un banquete en honor del jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Este pronunciará en dicho acto un discurso político al que se atribuye gran trascendencia.

Se dice que días después el Gobierno celebrará en Baños de Montemayor un importante Consejo de ministros.

DEL ROBO DE PAMPLONA

Pamplona.—No hay nada nuevo noticiable en relación con el robo del tesoro de esta catedral.

Dícese que José Oviado de la Mota fué cantante de ópera en 1916 en Italia y obtuvo grandes éxitos en Bolonia, de donde se fugó en compañía de la esposa de un industrial de aquella población.

ROYO VILLANOVA EN CADIZ

Cádiz.—El ministro de Marina, señor Royo Villanova, pernoctó en esta a bordo del crucero «Cervantes».

Esta mañana visitó el ministro la fábrica de torpedos, que costó 7 millones de pesetas y está parada. Proyectó conceder un crédito para poner en marcha este establecimiento.

Después el ministro marchó a San Fernando y visitó el arsenal de la Cañaca.

A las dos de la tarde fué obsequiado con un almuerzo y al terminar este acto regresó a Cádiz.

DETENCION DE UN ASESINO

Oviedo.—La Policía ha detenido a Ildefonso Pérez, apodado «El Gallego Chico».

Este se confesó autor del asesinato de un chofer madrileño llamado Hipólito García, hecho cometido en la carretera de Eucarral.

FUGA DE RECLUSOS

Ferrol.—Se han fugado del castillo de San Felipe dos individuos que estaban allí reclusos para cumplir la pena que les había sido impuesta como autores del incendio de una iglesia.

COSAS DE OSSORIO

Barcelona.—En las declaraciones de Ossorio y Gallardo, interrogado sobre cómo prevé la entrada de la normalidad en Cataluña, ha dicho: «Con el restablecimiento del Estatuto, menos en aquello relativo al orden público, que ahora por lo menos, no ha de salir de manos del Estado».

Sobre la disolución de Cortes dijo que es aún muy pronto para pensarlo, pues aun no han perdido toda su vitalidad.

Mientras no entremos en la normalidad, no creo que se convoquen elecciones, pues ello sería una locura de incalculables consecuencias.

Interrogado por último, sobre cual sería la suerte del catalanismo después del 6 de Octubre, se limitó a contestar: «Creced y multiplicaos».

Los autores de la sustracción, al ver cercana la ocasión de lucrarse de su robo, descubrieron el lugar donde se hallaba a Gonzalo Atienza y Anselmo Díaz.

Este sujeto facilitó la fuga de la cárcel, mediante una cuerda que arrojó al patio de la prisión, al autor del atraco cometido en Julio de 1931 en la sucursal del Banco Español de Crédito de Melgar, Leonardo Martínez.

Atienza y Díaz, en unión de Luciano Villanasa, conocido el lugar donde se encontraba el estuche de marfil, se dirigieron a éste en la noche del 22 de Mayo, logrando recuperarlo.

Una vez en posesión de éste, en-

El robo cometido en la Catedral de Pamplona

Parece que los autores no han salido de España

Madrid.—El subdirector de Seguridad, señor Fernández Mato, dijo a los periodistas que los policías españoles que se encuentran en París han enviado interesantes datos relacionados con los supuestos autores del robo del tesoro artístico de la Catedral de Pamplona.

De todas las diligencias practicadas hasta ahora se deduce la creencia de que los ladrones del citado tesoro no han salido de España.

Mañana se iniciarán en Madrid importantes diligencias por abrigarse la sospecha de que los autores del robo se encuentran ocultos en esta capital.

LO QUE DICE EL DIARIO «YA»

Madrid.—El diario vespertino «Ya» publica un suelto en el que dice que no se debe demorar más la designación de gobernadores civiles de la Ceda y agrarios.

publica un suelto en el que dice que no se debe demorar más la designación de gobernadores civiles de la Ceda y agrarios.

EMILIANO IGLESIAS A MEJICO

Madrid.—El día 24 marchará a Méjico el embajador de España en aquella República, don Emiliano Iglesias.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—En Gobernación dijeron esta madrugada a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

causa instruida contra el anarquista Gonzalo Atienza, dueño de una herrería de Melgar de Fermentel, por muerte del guardia municipal Faustino Mijangos,

También están procesados por el mismo motivo Anselmo Díaz, Luciano Villanasa y Alvaro Fernández.

En el mes de Marzo de 1934, fué robado del Museo provincial de Burgos un estuche de marfil árabe, valorado en 500.000 pesetas.

Como autores del robo fueron detenidos Pablo Vega e Ismael Rodríguez, los cuales fueron condenados a tres años de cárcel.

Al poco tiempo se supo, por confidencias, que el estuche estaba a punto de ser vendido por un individuo de la misma calaña de los detenidos.

El señor Aparicio, comisario, se fingió comprador, y can este motivo el confidente escribió a los procesados, llegándose a concertar la venta por ciento treinta y siete mil pesetas en el momento de hacerse cargo el comprador del estuche.

Los autores de la sustracción, al ver cercana la ocasión de lucrarse de su robo, descubrieron el lugar donde se hallaba a Gonzalo Atienza y Anselmo Díaz.

Este sujeto facilitó la fuga de la cárcel, mediante una cuerda que arrojó al patio de la prisión, al autor del atraco cometido en Julio de 1931 en la sucursal del Banco Español de Crédito de Melgar, Leonardo Martínez.

Atienza y Díaz, en unión de Luciano Villanasa, conocido el lugar donde se encontraba el estuche de marfil, se dirigieron a éste en la noche del 22 de Mayo, logrando recuperarlo.

Una vez en posesión de éste, en-

traron en la ciudad Atienza y Díaz, mientras Villanasa alquilaba un coche para ir a efectuar la venta, que se había estipulado en 20 000 pesetas en billetes de mil y el resto en un cheque.

Los dos primeros, en este intervalo, infundieron sospechas a los guardias municipales Faustino Mijangos y Cipriano Sáiz, los cuales les dieron el alto. Como aquéllos no obedecieron se entabló un tiroteo, que iniciaron los ladrones, los cuales hirieron a Mijangos.

Conducido el guardia a la casa de Socorro, se le practicó la primera cura.

Al poco tiempo llegó también Atienza, quien dijo que había sido herido casualmente al pasar por el lugar donde se había entablado la refriega.

Mijangos le reconoció en el acto. El guardia falleció al día siguiente y los compañeros de Atienza fueron detenidos al poco tiempo.

El estuche también pudo recuperarse.

El fiscal pide para atienza 17 años de reclusión por homicidio, cuatro años por atentado a la autoridad y tres por tenencia ilícita de armas; para los otros dos, cuatro y tres años, respectivamente.

EL ESTADO DEL DIESTRO PEPETE

Sevilla.—El diestro Pepete, que fué cogido por el sexto toro, se encuentra en grave estado.

El parte facultativo dice que tiene una herida en la cara interna del muslo derecho, de diez centímetros de profundidad por veinte de extensión.

Se le practicó una cura que duró dos horas y después ingresó en una clínica particular.

CHOFER PROCESADO

Barcelona.—Ha sido dictado auto de procesamiento contra Miguel Marín, conductor de uno de los autobuses que en el choque de ayer produjeron 22 víctimas.

POR APEARSE EN MARCHA

Zaragoza.—Al llegar el tren correo de Madrid a la estación de Ariza pretendió apearse en marcha el joven Antonio Puños, de 17 años, siendo arrastrado por el convoy. En gravísimo estado ingresó en el Hospital.

Lea usted ACCION

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se ha reunido en París la conferencia tripartita

Todavía no se ha abordado a fondo el conflicto italo-abisinio

Estalla en Albania un movimiento contra el rey Zogú

Nueva York.—En el territorio de Alaska y durante un viaje aéreo de recreo, por accidente de aviación, resultaron muertos el célebre piloto Willev Post y el actor cinematográfico Wills Regers.

Post había realizado dos veces la vuelta al mundo en avión y cuatro intentos de vuelo a la estratosfera, el último en Junio próximo pasado.

Tenía el primer premio internacional de aviación.

En su juventud, trabajando en un pozo de petróleo, perdió el ojo izquierdo.

Con la indemnización que recibió por este accidente adquirió el avión con que comenzó su carrera.

Era el piloto que había realizado más horas de vuelo.

Rogere se dió a conocer como actor cinematográfico de valía en la película «Un yankee en la Corte del rey Arturo».

REVOLUCION EN ALBANIA

Roma.—En el distrito de Fieri, al Sur de Tirana (Albania), ha estallado un movimiento revolucionario para derribar al rey Zogú.

Lo acaudilla un individuo que intentaba casarse con una hija del rey Zogú.

En el primer combate han muerto el inspector general del ejército albanés, un capitán y el chofer que los conducía.

Los rebeldes tuvieron 50 muertos y las tropas leales 11.

Se ha declarado el estado de guerra y se han practicado muchas detenciones.

El rey Zogú tiene en Albania muchos enemigos que se oponen a la protección de Italia, que patrocinó la coronación de Zogú en 1918.

LA CONFERENCIA TRIPARTITA

París.—Ha comenzado sus trabajos la conferencia tripartita reunida aquí para resolver el conflicto entre Italia y Abisinia.

En la reunión de hoy todavía no se abordó el asunto a fondo.

Laval ha manifestado que todos los países están bien dispuestos para llegar a una solución pacífica de este conflicto.

LOS HERMANOS DEL PRINCIPE MDIVANI

París.—Los hermanos Sergio y David Mdivani han llegado a París, procedentes de Nueva York. Sergio ha declarado que ignora el testamento de su hermano. Dijo que habían venido a Europa con el exclusivo objeto de visitar en España la tumba de su hermano.

RESOLUCION QUE CAUSA SARA PROTESTA

Washington.—Ha sido depositada en la Cámara una resolución encaminada a prohibir el empleo de fondos federales para subvencionar a los equipos americanos que participan en la Olimpiada de Berlín.

Esta medida constituiría una protesta contra la actitud del Reich, con respecto a los católicos, judíos y protestantes, liberales y masones.

CONTINUAN LAS TEMPESTADES

Varsovia.—Una tempestad ha producido grandes daños en Cracovia. Los barrios bajos quedaron inundados y gran número de casas se derrumbaron.

Se ignora el número de víctimas. En otras regiones polacas ha habido también grandes tormentas.

Los rayos han incendiado varias casas.

HORROROSA TORMENTA

Budapest.—A consecuencia de la gran tormenta que descargó ayer sobre esta ciudad han resultado muertas cuatro personas y heridas más de cincuenta.

OTRA IMPONENTE TEMPESTAD

Shanghai.—Una fuerte tempestad ha descargado sobre Hag-Kao. Un hidro de la Sociedad chino-americana de aviación cayó al río Amarillo.

Otros dos hidros rompieron sus amarras y chocaron, resultando con grandes averías.

Los daños de la ciudad son considerables.

Anuncie usted en ACCION

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALCIO

De venta en las principales casas de abonos

JOSE MARIA CONTEL

[Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	7'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Máximo de ayer	28°
Mínimo	12'7
Puntos atmosféricos	78'1
Dirección del viento	N.
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas	41
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

LA CRITICA DEPORTIVA

Somos partidarios de la mayor amplitud en la crítica deportiva. Queremos decir que no creemos se deben poner restricciones para quienes quieren entrar en ella. El que escribe lo hace para el público y este sabe juzgar y dá a cada cual lo que merece. Y como consecuencia de este fallo los periódicos saben a quienes les deben mantener en sus puestos y a quienes mandar a paseo.

Eso sí, nos declaramos partidarios por encima de todo del profesionalismo. A cobrar todo el mundo. Y el que no sirva a la calle. Lo mismo que ocurre en todas las profesiones. Nada de competencias baratas. Por lo demás, que escriba quien quiera. Algunos, de los que han actuado de críticos de los críticos, entonces se darán cuenta de lo difícil que es nuestra labor.

Porque nosotros, es verdad, escribimos para muchos, llevamos nuestros juicios y nuestras ideas a miles y miles de personas, pero también es verdad que somos a la vez juzgados, con mucha impunidad, por la masa de lectores, a veces, con la máxima injusticia, porque nosotros desconocemos todas esas opiniones y por lo tanto no podemos rebatirlas...

Sí, es verdad que la letra impresa se «imprime» en muchas inteligencias. Por eso también nuestra responsabilidad es inmensa y muchísima de nuestras opiniones van precedidas de seria meditación. Ante una tertulia pueden hacerse afirmaciones que las lleva el viento. En el periódico, no. Porque allí queda impreso y nunca falta quien se halle con humor y habilidad para refutar lo que le parece mal desde otro periódico. Nosotros somos críticos, pero también críticos criticados...

Si como los cronistas de sociedad solo saliesen de nuestra pluma enhorabuena y felicitaciones, propósitos y requebros, alabanzas y ponderaciones, palabras de elogio y de encumbramiento, todo iría muy bien. Las Federaciones y los Clubs, los jugadores y los atletas solo nos pondrían caras amables y sonrientes. Pero, desgraciadamente, no podemos desentendernos en ese terreno de la «eterna sonrisa». Certe que la mayoría cultivamos más el elogio que la censura. ¡Es tan agradable el sentirse agradecido!

Aunque no es lo mismo el sentirse, el creer que se lo agradecen, que el que así sea en efecto. Es otro de los sinsabores de la profesión, que

conviene lo paladeen quienes han venido «exponiéndose» a ella, creyendo en no sé qué encantos. Cuando se alaba lo que ha hecho un deportista, este siempre entiende que se le ha hecho justicia. Y simplemente por eso, creyéndose superior al cronista que le ensalzó, le mira por encima del hombro.

De ahí la conveniencia de que, cuando sea también de justicia, se le enseñen las uñas, para que se dé un poquito cuenta de que tiene bastante que agradecer al crítico en aquellas otras horas de su encumbramiento.

Pero en estos casos se acostumbra ¡qué costumbre! a calificar de inepto, de incompetente, de majadero y de otras cosas por el estilo, al que no los ha elogiado o ha puesto de relieve sus errores.

No hace mucho un jugador (extranjero por cierto) de fútbol se ha paseado por los campos de España demostrando que es infinitamente inferior a la clase de la casi totalidad de los que hoy ocupan su puesto en los demás equipos de su categoría y aun de más inferior categoría.

Pues bien, no se le ha ocurrido mejor solución que el decir que los críticos le están causando un perjuicio en su profesión y que a alguno de ellos le va a romper la cara.

La zanganada es mayúscula. Es decir que los críticos no pueden escribir la verdad en cuanto sea desagradable. Y no se vaya a suponer que esto es una excepción. Esto es la regla general. Solo que otros muchos lo dicen sin que trascenda. Queda la bravata dentro de la tertulia.

Por eso, volviendo al principio, somos acérrimos enemigos de que a nadie se le niegue el acceso a nuestra profesión. Y mucho menos a quienes han sido antes «actores».

Nuestra profesión tiene muchos sinsabores. No es preciso ni buena letra ni hacerla con perfecta ortografía. Todo eso tiene arreglo. Hasta las faltas de sintaxis. Hay otros secretos en nuestro arte. Secretos de amargura, secretos de desencanto. No faltan los que creen que basta con pensar:

— ¡Ahora verán!

No, eso no es nada. Al freír será el reír, dice un refrán español, pero hay otro francés: bien reírá quien ría el último, que es más adecuado. ¿Y cuándo es el último?

Yo no sé qué atractivos tiene la crítica deportiva para quienes viven fuera de ella. ¿Por qué nos hemos de oponer a que entren? ¿Porque son nuestros competidores?

Yo recuerdo la definición que hacía un notario de la palabra «compañero»:

Es quien estorba en la profesión. Pues bien, que venga quien quiera a este coto totalmente abierto de la Prensa deportiva. Que las empresas tengan que pagarles y después hablaremos. El que valga, el que recoja el beneplácito del público (los dueños de periódicos son buenos sabuesos) ¿por qué no ha de seguir escribiendo? Que «quien les resulte una carga», ya le pondrán en la calle. Para que siga haciendo deporte.

Pero quienes todo lo reducen a opinar sobre lo que les dan por una perra gorda, ¿por qué no ha de meterse a imponer prohibiciones? ¿Es que los periódicos tienen derecho a veto alguno sobre las contrataciones de jugadores, por ejemplo?

Recuerdo que mi difunto padre me decía:

— No estudies para médico. Ya ves que a nosotros no nos llaman para bodas ni fiestas alegres. Solo nos llaman para lo triste.

Ah, si yo tuviese un hijo, le repetiría hasta cansarme:

— No seas crítico deportivo.

Y sin embargo, yo que he pasado de 25 años de metido en ello, aún ahora, con toda esa experiencia y esos años menos, ¡ay! eligiera... el ser crítico deportivo.

La afición al martirio. ¡Y la eterna inconsciencia!

José María Mateos

Viejos agotados, sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el **Jarabe Salud.** Combate la postración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz

Comedia y drama del mundo

La tragedia en el olivar, o asunto para una copla

Don Salvador Quintero había des-pachado con el manijero.

— Nosotros venimos mañana. Ten cuidado con la yegua lusera, que no me gusta ná eso de la pata. Y esta noche serraf temprano el cortijo, sin buya ni ná, porque estando yo fuera los jaleo no están bien. Si las muchachas vlenen muy cansás de la era, que hegan un dornioyo grande de gazpacho pa refrescá y cada mochuelo a su olivo. ¿Tendré yo que desá algo acá cuando vuelva?

— Tendrá usé que desá que to ha estao bien, don Sarvadó...

El manijero, un viejo bien plantado, moreno, con un mechón de pelo blanco sobre la frente bajo la ancha ala del sombrero clásico, se rascó meditativo sobre una oreja y dijo tímidamente:

— Y de Giné. ¿qué hasemo?

— Eso él verá. Ni está dentro ni fuera de esta casa.

Si vuelve, le das trabajo en lo que convenga. Si no vuelve, no se le yama. Y en pá,

— Aquí na se le ha hecho.

— Nosotros, no. Debe se cosa de amorío con alguna muchacha de las cuadrías nuevas.

— Na se le ha notao.

— En fin... ¡qué más dá! Nosotros, a lo nuestro. El verá lo que haee, que bastante conversación le hemos dedicao...

Pocos minutos después un mozo de labor había traído de las tiendas a una yegua alazana, que dejó amarrada a la gruesa anilla pendiente en la blanca pared del cortijo.

Ensegda se arrellenó en la montura don Salvador Quintero y en la grupa, desde el poyo enjabelgado de la puerta, su esposa, la bonita y dulce «señita» Isabel, que era «una copla mu sentía con fardas», según el juicio del manijero.

Y camino de Cañete de las Torres, donde hablan de formar parte principal de una fiesta de compadrazho.

La yereda se escondía por el olivar, y era, a trechos, ancha y angosta al hacer regates a las pitas y a las chumberas y al rehuir el tajazo del arroyo.

Poca jornada hasta Cañete de las Torres a lomos de la yegua alazana, que era «er tren» si se la sabía llevar.

Y hablaban don Salvador y doña Isabel de la fiesta en perspectiva, de lo que había que hacer para que su buena intención tuviera adecuada expresión en el convite... y hasta de a fiesta grande que había de levantar en vilo el ánimo de todo el contorno si ¡Dios fuera servido de enviarles a ellos también un «angelito llorón».

Sonaban secamente los cascos de la yegua sobre el sendero y con algúrgia infinita la risa de la «señita» Isabel.

De pronto, desde las pencas de una chumbera, dos disparos seguidos y un hombre que huye sin volver la cara. El cuerpo de don Salvador ha caído a tierra y la señorita abrazada a él. La yegua se ha expantado y corre por el olivar...

Pide auxilio la mujer de rodillas ante el cuerpo vencido de don Salvador... Y acuden hombres de tajos cercanos, que levantan al hombre sin vida y quieren consolar a la mujer sin consuelo...

El agresor se ha entregado en un cortijo distante, cuando la pareja de la Guardia civil, de «recorrido» por aquel pago, bebe un trago de agua fresca y enjuga el sudor a la sombra de la portalada.

Y cuando confesa y le están amarrando, sólo tiene esta obsesión: — Pero desáime por favó: ¿verdá que no le he dao a eya?

Crónica internacional

El Congreso de los maestros franceses

El último Congreso de los maestros franceses, al que están adheridos ochenta mil maestros, las dos terceras partes del magisterio francés, ha sido una descarada manifestación de política revolucionaria.

Los directores y organizadores de ese Congreso, olvidándose que las escuelas las sostiene el Estado para instruir y educar a los niños, y no para servir de trampolín político de los maestros, en lugar de ocuparse de las cuestiones pedagógicas propias de esos Congresos, han organizado un mitin y se han reducido a pronunciar una serie de sofismas contra lo que ellos llaman el fascismo y hacer una adhesión decidida al Frente Popular, propagando por la conquista del poder por todos los medios a fin de implantar a sangre y fuego la dictadura de las masas.

Para esos señores, fascista es todo el que se oponga a la dictadura proletaria. Es fascista Laval al querer restablecer el equilibrio económico a pesar de actuar conforme a los poderes otorgados por las Cámaras, y hasta el mismo Herriot cuya política se puede definir en aquella frase «a caballo en la tapia» pues consiste en tener un pie en el campo socialista y otro en el burgués, es también fascista. No lo olviden sus imitadores y discípulos españoles.

Es intolerable que los maestros que son unos funcionarios del Estado, pagados con el dinero no solo de los propietarios sino de las clases burguesas, conviertan las escuelas en una sucursal de las casas del pueblo, y abusando de la confianza que en ellos han puesto el Estado y los padres de familia que les han confiado sus hijos y sin respeto a las conciencias infantiles incapaces de crítica y campo virgen para recibir cualquier semilla, saliendo de su misión que es adiestrar la inteligencia y educar la voluntad en el respeto a la moral universal, se valgan de la influencia que les dá el cargo y los años, para sembrar odios en los corazones infantiles y amparados en una libertad de conciencia mal entendida confundan la pedagogía con la política y se pesen con armas y bagajes al campo de los demolidores de la sociedad que le mantiene y les ha confiado el alto

cargo de preparar a las generaciones venideras.

La crítica de los sistemas sociales pueden admitirse en la enseñanza superior en las Universidades, pero nunca en la escuela cuyo papel se reduce a desbrozar el camino del saber, a proveerle al alumno de los rudimentos de saber, a darle medios que le lan de servir después para ingresar en la cultura superior y ni la edad del niño es adecuada para abordar esos problemas, ni el rudimentario bagaje científico de los maestros les capacita para abordarlos. Salirse de estas normas, es invadir el terreno de la política, convirtiendo la cátedra del maestro en tribuna de club.

De nada servirán los sacrificios que Laval ha impuesto a Francia para sostener el franco e impedir la quiebra de la nación, si consiente que los que debieran ser sus defensores, preparando en el respeto a la ley a las nuevas generaciones, se tornan en sus enemigos más encarnizados, en los envenenadores de las juventudes y propugnadores de la violencia y la destrucción.

Los Estados pueden morir por empacho de legalidad y es una verdadera inocentada el cruzarse de brazos ante esas gentes que pretextando defender la libertad, van derechos al asalto del poder para negar esa libertad al día siguiente del triunfo. Y no es que lo diga yo, lo ha dicho Lenin: «La libertad es una virtud burguesa que es incompatible con la dictadura del proletariado».

Los comunistas son los que verdaderamente han llevado a la práctica aquella frase que se le atribuye a Luis Vellot: Reclamo la libertad de atacarlos porque esa libertad entra en vuestro credo político, pero no os la concederé, porque no entra en el nuestro.

F. S.

Lea usted
- ACCION -
Editorial ACCION - Terré

Colegio de la Sagrada Familia
Independencia, 30 y 32. - ZARAGOZA. - Teléfono 4.569

Preparación para ingreso en las Escuelas de INGENIEROS AGRONOMOS e INDUSTRIALES. Asignaturas de las Facultades de CIENCIAS y MEDICINA, para físicos, físico-químicos, químicos, de exactas, médicos y farmacéuticos. Escuela de VETERINARIA-DERECHO-FILOSOFIA Y LETRAS-INGRESO EN LA UNIVERSIDAD. BACHILLERATO-COMERCIO-INGRESO EN EL PROFESIONAL DE MAGISTERIO-CURSILLOS PARA MAESTROS.-OPOSICIONES.-Primera enseñanza en CINCO GRADOS, cuyas clases empiezan en 1.º de Septiembre.-En esta misma fecha se abre el curso de preparación para ingreso en las ESCUELAS DE INGENIEROS. Las demás preparaciones citadas darán principio en primero de Octubre.

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR
Director técnico Don ANTONIO PARELLADA, teniente coronel de Ingenieros, exprofesor de la Academia del cuerpo, examinador de Ingreso, y exdirector de la Academia preparatoria del Salvador. El curso dará principio en primero de Septiembre.-Preparación especial para la convocatoria del 20 de Noviembre.

Los profesores de todas las secciones son titulados y especializados. Alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos. Internado independiente para los alumnos de carreras militares. Residencia para estudiantes de Facultades mayores. Internado para alumnos de primera y segunda enseñanza. Los más céntricos.-Los mejores instalados.-Gran confort.-Plazas limitadas. Nuestro lema: "Todo por la educación religiosa de la juventud". Para informes dirigirse a D. Salvador Labastida, Pbro y Maestro Nacional.

FERIA DE LEIPZIG, OTOÑO 1935
DEL 25 AL 29 DE AGOSTO

60 % DE REBAJA
en los ferrocarriles alemanes

Para informes al Delegado Oficial Honorario para Cataluña y Aragón
GUILLERMO SCHUL
Mustaner, 180 - BARCELONA - Teléfono 72505
o al De 3 a 4 tarde

LEIPZIGER MESSAMT LEIPZIG (DEUTSCHLAND)

“NURIA”
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manileu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

Café Central = = Exito enorme de la renombrada **CLUP ORCHESTRA JAZ** INTEGRADA POR OCHO PROFESORES

CONCIERTOS:
De 2 a 4 de la tarde; de 7 a 8 y de 10'30 a 12 de la noche

En este acreditado Café encontrarán los más exquisitos licores y helados y los singulares refrescos «Orange fruit» y «Svpmv»

¡No deje de escuchar a tan gran orquesta!

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada